

# विचार



## दैनिक जागरण

शिक्षा में किया निवेश सर्वाधिक लाभप्रद होता है

# पाकिस्तान का पुराना ढाँग

यह मजाक नहीं- भद्दा मजाक है कि पाकिस्तान एक बार फिर इस आशय की खबरें पेश कर रहा है कि उसने जैश ए मुहम्मद के सरगना मसूद अजहर के भाई समेत करीब 44 आतंकियों की गिरफ्तारी की है। यह भारत के साथ विश्व समुदाय की आँखों में धूल झाँकने की एक और कोशिश के अलावा कुछ नहीं। यह अच्छा हुआ कि भारत ने पाकिस्तान की इस दिखावटी कार्रवाई को महत्व नहीं दिया, लेकिन बेहतर होगा कि वह विश्व समुदाय को इससे अवगत कराए कि पाकिस्तान किस तरह आतंकी संगठनों पर पाबंदी लगाने और आतंकियों को गिरफ्तार करने का ढाँग करता है। इस ढाँग को उजागर करने के साथ ही यह भी आवश्यक है कि भारत सरकार आतंकियों के खिलाफ पाकिस्तान की फर्जी कार्रवाइयों का सारा कच्चा-घिट्टा फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स को सौंपे। पाकिस्तान को यह पता चलना ही चाहिए कि वह छल-कपट का खेल और लंबे समय तक जारी नहीं रख सकता। अगर उसे आतंकियों को बार-बार गिरफ्तार करने की जरूरत पड़ती है तो इसका मतलब यही है कि वह उन पर शिकंजा कसने का नाटक करता है। वह उनके खिलाफ आतंकी कार्रवाई का भी खूब नाटक करता है। आखिर यह किससे छिपा है कि मुंबई हमले के पुनहागार तो अभी तक छुट्टा घूम रहे हैं, लेकिन अमेरिका को ओसामा बिन लादेन का सुयोग देने वाले को न जाने कब सजा सुना दी गई? इससे यही पता चलता है कि पाकिस्तान की सेना और उसकी खुफिया एजेंसी के साथ उसकी अदालतें भी आतंकियों पर मेहरबान हैं।

पाकिस्तान ने भारतीय संसद पर हमले के बाद जैश ए मुहम्मद पर पाबंदी लगाई थी, लेकिन यह दुनिया को झांसा देने के लिए थी। इस तथाकथित पाबंदी का जैश ए मुहम्मद पर कोई असर नहीं पड़ा। उसके आतंकी शिविर और जिहादी तैयार करने वाले मदरसे बदस्तूर जारी रहे। उनका संचालन करने में उसे पाकिस्तानी खुफिया एजेंसी की मदद अलग से मिली। पाकिस्तान ने ऐसी ही नौटंकी मुंबई हमले के बाद लश्करे तैयबा पर पाबंदी लगाने के नाम पर की थी। मुंबई हमले के बाद जैश और लश्कर के जो आतंकी गिरफ्तार किए गए उन्हें चंद हप्तों बाद ही छोड़ दिया गया। उनके दफ्तरो पर लगी पाबंदी भी जल्द ही बेअसर हो गई और बाद में लश्करे तैयबा को नाम बदलकर सक्रिय होने की छूट दी गई। आतंकी सरगना हफिज सईद को नजरबंद करने के नाम पर भी पाकिस्तान कई बार तमाशा कर चुका है। यह भी किसी से छिपा नहीं कि पठानकोट एयरबेस पर हमले के बाद किस तरह जैश सरगना मसूद अजहर को हिपसत में लेने का बहाना बनाया गया था। भारत को पाकिस्तान की इस तरह की फर्जी कार्रवाई को कोई अहमियत देने के बजाय वांछित आतंकी सरगनाओं को खुद के हवाले करने की मांग करनी चाहिए। भारत को जैश सरगना को खुद के हवाले करने की मांग इसलिए और भी जोर से करनी चाहिए, क्योंकि उसे भारतीय विमान के अपहरण के एवज में छोड़ा गया था। पाकिस्तान का छल ही है कि ऐसे खूंखार आतंकी को वह बीमार्ग बताकर कर्तव्य की इतिश्री कर रहा है। साफ है कि नया पाकिस्तान तो पुराने से भी बदतर है।

# विकास का संदेश

बिहार की राजधानी पटना में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) की संकल्प रैली में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने एक स्वर में सत्ता का विकल्प विकास बताया। दोनों दिग्गज विपक्ष पर हमलावर दिखे, लेकिन विकास कार्यों को गिनाने से नहीं चूके। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने संबोधन में देश की जनता को विकास कार्यों के आधार पर 21वीं सदी का भारत दिखाया। बीते पांच साल में किए गए कार्यों को केंद्र की राजग सरकार की मजबूत नींव करार दिया। पीएम मोदी ने शुरुआत पटना से की और 1200 करोड़ की लागत से पटना एयरपोर्ट के विस्तार एवं आधुनिकीकरण की परियोजना को संस्कार की नींव का एक पत्थर बताया। घरो में गैस पाइपलाइन से आपूर्ति को बड़ी उपलब्धि बताया। प्रधानमंत्री किसान सम्मान योजना में बिहार में 1.5 करोड़ किसानों को लाभ की बात की और प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना में गरीबों का पांच लाख का मुना इलाज को बड़ी उपलब्धि के तौर पेश किया। मध्यम वर्ग को रहत गिनाने भी पीएम नहीं भूले। उन्होंने तीन करोड़ लोगों को इनकम टैक्स के दायरे से बाहर करने, 1.5 करोड़ गरीबों को पक्का मकान मुहैया कराने और समान वर्ग के गरीबों को 10 प्रतिशत आरक्षण देने जैसी दूरगामी परिणाम देने वाले फैसले गिनाए। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आधारभूत संरचना क्षेत्र से जुड़े विकास में केंद्र के पर्याप्त सहयोग की प्रशंसा की। सत्ता और विपक्ष सरकार के दो फलतू हैं। निश्चित तौर पर जो दल सत्ता में होता वह विपक्ष और विपक्ष सदैव सत्ता पक्ष की खामियों को गिनाता है। आम जन को दलों के एक-दूसरे पर आरोप-प्रत्यारोप से ज्यादा उनके लिए होने वाले विकास कार्यों से मतलब रहता है। रैली चाहे सत्ताधारी दल की हो या विपक्ष की, एक-दूसरे को कोसने के साथ विकास के रोडमैप का बुलंद आवाज में जिक्र होना चाहिए। जनता को रोजगारपरक शिक्षा, सस्ता इलाज, मजबूत आधारभूत संरचना, महंगाई पर लगाम, कानून-व्यवस्था का राज इसी से वास्ता रहता है।

# एक जरूरी सबक

कक्षा छह में मेरा सहपाठी राजू मेरा पड़ोसी बना क्लास में। वह तरह-तरह की आवाजें निकालता और सामने बैठे लड़कों की पीठ पर मेरे पेन से स्याही छिड़क देता। हरी स्याही को पेन सिर्फ मेरे पास था तो वे लड़के समझते कि मैंने छिड़की है। शिकायत होती और राजू की गतती पर पीटता मैं। बाद में राजू अकेले में हो, हो करके हंस्ता। मैंने कई बार उससे कहा कि अबकी बार तो ठीक है, मगर आगे से करोगे तो मुझसे बुरा कोई नहीं होगा, पर वह नहीं मानता। वह भलीभांति जानता था कि गरजने वाले बादल बरसा नहीं करते।

एक बार परेशान होकर मैंने मासबाब से यह कहते हुए अपनी सीट बदलने को कहा कि राजू बहुत परशान करता है। मासबाब ने आव देखा न ताव, मेरी ही पीटाई कर दी कि एक तो बदमाशी खुद करते हो और शिकायत उस बेचारे राजू की। आगे से राजू को परेशान करने की शिकायत न मिले, वरना तुम्हरे घर खबर भेजूंगा।

कुछ समझ में ही न आ रहा था कि मामला कैसे सुलझाया जाए। तब हमारे मोहल्ले में हमारे पड़ोस में एक विपिन भईया रहते थे। थे तो हमसे 5 साल बड़े, मगर कद-काठी से लहीम-सहीम थे। किसी पर भी जब अत्याचार की अति हो जाती है तो हिम्मत एकाएक न जाने कहाँ से आ जाती

ब्रह्मा चेलानी

विश्व समुदाय इस पर एकमत है कि पाकिस्तान अपने आतंकी ढांचे को जड़ से खत्म करे, फिर भी इसकी संभावना कम ही है कि उसकी सेना अपने आतंकी पिटदुओं पर कोई कार्रवाई करेगी

भा

रत के साथ पाकिस्तान की मौजूदा तनानी बड़े नाजुक वक्त में हुई है। फिलहाल पाकिस्तान अपने तीन पड़ोसियों भारत, ईरान और अफगानिस्तान से उलझा हुआ है। तीनों देशों ने अपनी जमीन पर हुए हलिया आतंकी हमलों के लिए पाकिस्तान को जिम्मेदार बताया है। एक ही वक्त में बढ़ता क्षेत्रीय तनाव और अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा अफगान तालिबान के साथ ‘शान्ति समझौते’ का प्रयास एक दूसरे का पूरक ही मालूम पड़ता है। पुलवामा हमले से ठीक पहले ईरान के एनीट रिवोल्यूशनरी गार्ड्स के दस्ते पर हुए हमले में 27 सुरक्षाकर्मियों की जान गई थी। ऐसे ही तालिबान के एक हमले में 32 अफगानी सुरक्षाकर्मियों की मौत हो गई। पाकिस्तान अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद की धुरी बना हुआ है। दुनियाभर में हुए प्रमुख आतंकी हमलों के तार कहीं न कहीं पाकिस्तान से ही जुड़े हुए हैं। वर्ष 2005 में लंदन बम धमाके, 2008 का मुंबई हमला या 2015 में कैलिफोर्निया में हुई हत्याएं इसकी मिसाल हैं। अमेरिका पर 9-11 के आतंकी हमले के प्रमुख सूत्रधार को भी पाकिस्तान में ही आश्रय मिला था। पाकिस्तानी आतंकवाद का सबसे बड़ा खामियाजा उसके पड़ोसी देशों को भुगतना पड़ता है। 1971 में पाकिस्तान से अलग होकर स्वतंत्र राष्ट्र बने बांग्लादेश ने भी अपने देश में अभी तक के सबसे जघन्य आतंकी हमले का दोषी पाकिस्तान की कुख्यात खुफिया एजेंसी आइएसआइ को माना है।

# कश्मीर में युद्ध सरीखा छद्म-युद्ध

बालाकोट में भारतीय वायुसेना की साहसिक और पाकिस्तान के साथ दुनिया को हैरान कर देने वाली कार्रवाई के बाद जब खिसियाई पाकिस्तानी वायुसेना भारत पर पलटवार किया तब सोशल मीडिया में इस तरह की मांग जोर-शोर से छिड़ी कि जंग के लिए न कहे- से नो टू वारा। जंग से बचने की मांग करने में कुछ भी गलत नहीं। जंग से मसले हल होने की गारंटी नहीं, लेकिन इसकी भी अन्देखी नहीं की जा सकती कि कभी-कभी ऐसे हलगत भी बन जाते हैं जब जंग से बचना मुश्किल हो जाता है। शायद 1971 में ऐसा ही हुआ था। इस सबके बावजूद जंग से बचने की हर संभव कोशिश होनी चाहिए-इसलिए और भी, क्योंकि भारत और पाकिस्तान के बीच जंग छिड़ने की स्थिति में उसके बेलागाम हो जाने का खतरा है। इस खतरे की अन्देखी करना ठीक नहीं, लेकिन क्या हम इसकी अन्देखी कर दें कि कश्मीर में एक जंग पहले से जारी है। देश के इस हिस्से में पाकिस्तान पोषित और प्रायोजित आतंकवाद को छद्म युद्ध की संज्ञा दी जाती है, लेकिन छद्म युद्ध का यह मतलब नहीं कि यह युद्ध के मुकाबले कम गंभीर है। इसकी गंभीरता को हमसे समझा जा सकता है कि पुलवामा में भीषण आतंकी हमले में 40 सीआरपीएफ जवानों की शहदात के बाद से कम से कम एक दर्जन जवान आतंकियों से लोह लेते हुए अपना बलिदान दे चुके हैं। पुलवामा हमले में शामिल रहे आतंकी के साथियों को मार गिराने में पुलवामा में ही मेजर विभूति कुमार ढौंडियाल स्वतंत्र पांच जवान खेत रहे। उनकी शहादत का समाचार तब आया जब उनके गृहगण्य उत्तराखंड में शहीद मेजर चित्रेश बिष्ट के अंतिम संस्कार की तैयारी हो रही थी। चित्रेश भी कश्मीर में शहीद हुए थे। इसके चंद दिनों बाद हंदवाड़ा में सीआरपीएफ के एक ईम्पैक्ट समेत पांच जवानों को बलिदान देना पड़ा।

कश्मीर में 1989-90 से ही पाकिस्तान की ओर से थोपा गया भीषण छद्म युद्ध जारी है। छिपकर और छल से लड़ा जाने वाला यह छद्म युद्ध भारत के लिए कितना महंगा और एक तरह से युद्ध सरीखा साबित हो रहा, इसे इससे समझा जा सकता है कि बीते तीस सालों यानी 1989 से लेकर 24 फरवरी 2019 तक कश्मीर में सेना, अर्द्धसैनिक सुरक्षा बलों और जम्मू-कश्मीर पुलिस के छह हजार से अधिक जवानों को बलिदान देना पड़ा है। ये सब जवान आतंकी हिंसा का शिकार हुए हैं। यह एक बड़ी संख्या है। इतनी बड़ी संख्या में जवानों की शहादत तो यही कहती है कि कश्मीर में युद्ध जैसे हालात कायम हैं। क्या इस छद्म युद्ध के लिए ऐसा कुछ अभियान चला-से नो टू प्रॉब्लैमी वार? आखिर युद्ध की चिंता में कश्मीर में तवाही मचा रहे छद्म युद्ध को ओझल कर देना

युद्ध से बचने की चिंता करनी है तो कश्मीर में जारी छद्म युद्ध की अन्देखी करना छोड़ना होगा



कहें तक उचित है? पाकिस्तान कश्मीर में यह छद्म युद्ध इसीलिए छेड़े हुए है, क्योंकि वह आमने-सामने की लड़ाई में भारत के सामने टिक नहीं कर सकता। यह छद्म युद्ध उसे सस्ता पड़ रहा है, क्योंकि इसके लिए उसे जो स्मारक जिहादी चाहिए वे पाकिस्तान में बहुतायत से उपलब्ध हैं। जैश और लश्कर सरीख आतंकी संगठन केवल पाकिस्तानी सेना और उसकी खुफिया एजेंसी आइएसआइ के संरक्षण में आतंकियों के प्रशिक्षण शिविर ही नहीं, बल्कि ऐसे मदरसे भी चलते हैं जहाँ से भविष्य के लिए आतंकी हासिल किए जा सकें। पाकिस्तान को आतंकियों-जेहादियों की भारत में घुसपैठ भर कगनी पड़ती है। इन पाकिस्तान पोषित और प्रशिक्षित आतंकियों की घुसपैठ के लिए ही सीमा पर गोलाबारी होती है। जब भारत की ओर से इस गोलाबारी का जवाब दिया जाता है तो सीमांत इलाके युद्ध जैसे हालात से दो-चार होते दिखते हैं। इस दौरान सीमांत इलाकों में रहने वालों के लिए बहिंसबा मुश्किलें खड़ी हो जाती हैं। उनके घर-बार नष्ट हो जाते हैं। उनके भवेशी मारे जाते हैं और कभी-कभी तो लोगों को भी पाकिस्तान की ओर से होने वाली गोलाबारी का शिकार होना पड़ता है। इस गोलाबारी में होने वाली जन-धन की हानि का तो शायद कभी अंदाजा भी नहीं लगाया गया। सीमा पर तनाव की स्थिति में सीमांत क्षेत्र के लोगों को अक्सर ही सुरक्षित स्थानों में ले जाना पड़ता है। इसी कारण जम्मू और कश्मीर



अवधेश राजपूत

संघ और अन्य शक्तियों द्वारा भी पाकिस्तान को यही हिदायत दी जा रही है। अंतरराष्ट्रीय बिगदरी इस पर एकमत है कि पाकिस्तान को अपने आतंकी ढांचे को जड़ से समाप्त करना चाहिए। इसके बावजूद इसकी संभावना कम ही है कि पाकिस्तानी सेना अपने आतंकी पिटदुओं पर कोई कार्रवाई करेगी। भारत के खिलाफ अपोषित युद्ध में पाकिस्तानी सेना द्वारा आतंकियों का इस्तेमाल किकायती और उपयोगी विकल्प है। भारत के खिलाफ पाकिस्तानी सेना को चीन का तो ईगन के खिलाफ सऊदी अरब का संरक्षण मिला है जबकि अफगानिस्तान में उसे अपने ही बनाए तालिबान का साथ मिला हुआ है।

पुलवामा आतंकी हमले के साथ ही भारत का धैर्य जवाब दे गया और उसने पाकिस्तान में आतंकियों के ठिकानों पर हवाई हमले किए। दुनिया में पहली बार ऐसा हुआ कि किसी परमाणु शक्ति संपन्न देश ने परमाणु हथियार रखने वाले किसी देश के भीतर घुसकर ऐसी कार्रवाई को अंजाम दिया। परमाणु हथियारों की पाकिस्तानी जनरलों की धौंस को घटा बताते हुए भारत ने पाकिस्तान के बहुत भीरर तक लड़ाकू विमान भेजकर अचूकता के साथ आतंकियों को निशाना

बनाया। इससे पाकिस्तान की हुई फजीहत में चेहरा बचाने की कवायद के तहत फौजी हुम्गरानों ने अगले दिन ही भारत पर जवाबी हवाई हमले की कोशिश की जिसमें दोनों पक्षों के एक-एक लड़ाकू विमान भेंट चढ़ गए। यह सिलसिला तभी खत्म होगा जब पाकिस्तान जिहादी आतंकी समूहों को ध्वस्त करेगा। भारत का धैर्य अब चुकता जा रहा है और भविष्य में वह और बड़ी कार्रवाई कर सकता है। पाकिस्तान के इतने भीतर तक लड़ाकू विमान भेजकर भारत ने एक बड़ी लकीर खींच दी है। उसने संकेत दे दिया है कि अगर जरूरी हो तो तनाव बढ़ने पर भारत और बड़ा जवाब दे सकता है।

वास्तव में अफगानिस्तान से अमेरिका की विदाई के फैसले के केंद्र में भी पाकिस्तान ही है जो न केवल तालिबान, बल्कि हकानमी नेटवर्क को भी पोषित करता आया है जिससे अमेरिकी सुरक्षा बलों और नागरिकों पर हमले किए हैं। अमेरिका के एक शीर्ष सैन्य कमांडर ने 2017 में माना था, ‘ऐसी लड़ाई में जीतना बेहद मुश्किल है जब आपके दुश्मन को बाहरी मदद और सुरक्षित पनाह उपलब्ध हो।’ ट्रंप प्रशासन द्वारा तालिबान के साथ हो रहा समझौता पाकिस्तानी जनरलों के

के सीमांत इलाकों में बंकर बनाने का काम जारी ही रहता है। अकेले मुंह और गजौरी के सीमांत इलाकों में दो-दो सौ और बंकर बनाने की तैयारी हो रही है।

समझना कठिन है कि कश्मीर में ऐसे विकट हालात के बाद भी ऐसी कोई योजना क्यों नहीं बनी ताकि पाकिस्तान से लगती सीमा पर रह रहे लोगों को स्थाई रूप से सीमा से दूर बसाया जा सके। ऐसी कोई योजना इसलिए बननी चाहिए, क्योंकि कभी-कभार हजारों लोगों को उनके घरों से निकालकर सुरक्षित इलाकों में ले जाना पड़ता है। आखिर यह स्थिति युद्ध के हलगत से अलग कैसे है? जैसे जम्मू और कश्मीर के सीमांत इलाकों के लोगों को सीमा से दूर सुरक्षित इलाकों में बसाने की कोई योजना नहीं बनाई जा सकी वैसे ही पाकिस्तान से लगती सीमा को वास्तव में अभेद्य भी नहीं बनाया जा सका। सीमाओं के अभेद्य न होने के कारण ही आतंकियों को भारत में घुसपैठ करने में आसानी होती है। कभी-कभी तो ऐसा लगता है कि पाकिस्तान प्रायोजित छद्म युद्ध से ढंग से निपटने के बारे में कभी सोचा ही नहीं गया। कम से कम अब तो बिना किसी देरी के सोचा ही जाना चाहिए, क्योंकि हम अपने जवानों के बलिदान का सिलसिला इसी तरह कायम रहते नहीं देख सकते।

यदि तत्काल धारा 370 के बारे में पुनर्विचार नहीं हो सकता तो कम से कम जम्मू-कश्मीर के सीमावर्ती इलाके की आबादी को तो वहां से हटाने का काम किया ही जा सकता है। केवल इतना ही पर्याप्त नहीं होगा। इसी से साथ पाकिस्तान से लगती सीमा से कम से कम चार-छह किलोमीटर इलाके को केंद्र शासित क्षेत्र का दर्जा देकर ऐसी व्यवस्था करनी होगी ताकि सीमा पार से आतंकियों की घुसपैठ सचमुच मुश्किल हो जाए। वे घुस भी आएंगे तो उन्हें सीमांत इलाकों में छिपने-शरण लेने की कोई जगह न मिले। सीमांत इलाके को केंद्र शासित प्रदेश घोषित करने के बाद अगला कदम कश्मीर में आबादी के असंतुलन को दूर करने का होना चाहिए। कश्मीर केवल किसी एक समुदाय का नहीं है और न हो सकता है। हमारे नीति-नियंताओं को यह समझना ही होगा कि जितनी जरूरत पाकिस्तान के खिलाफ कुछ ठोस कदम उठाने की है उसनी ही कश्मीर में भी हालात सुधारने के लिए भी कुछ करने की है और वहां के हालात तब सुधरेंग जब उन कश्मीरियों का मुगलता दूर होगा जो जोर-जबरदस्ती या फिर पाकिस्तान की मदद से आजादी हासिल कर सकते हैं। यह समझा जाना चाहिए कि उनका दिमाग कश्मीर में दखल देने की स्थिति में रहेगा वह भारत को चैन नहीं लेने देगा।

(लेखक दैनिक जागरण में एसोसिएट एडिटर है)

response@jagran.com



## सफलता

मानव समाज में कुछ चीजें ऐसी भी विकसित होती चली गईं जिनका कोई प्रयोजन नहीं था। जैसे प्रकाश एक सत्य है, किंतु इसके सापेक्ष अंधकार गढ़ लिया गया। प्रकाश से सफलता का स्थान ले सकता है। ऐसा नहीं है कि अंधकार प्रकाश का स्थान ले जाता। इसी तरह सफलता एक स्थिति है। इसके सापेक्ष असफलता को गढ़ लिया गया। असफलता कोई स्थिति नहीं है। मनुष्य जब कोई उद्देश्य तय करता है तो उसके लिए प्रयास करता है। जब प्रयास पर्याप्त होते हैं और परिस्थितियाँ अनुकूल होती हैं तो उद्देश्य प्राप्त हो जाता है। प्रयास में कोई कमी अथवा परिस्थितियों के कारण कई बार उद्देश्य प्राप्त नहीं हो पाता। इसे असफलता करना एक तरह से पराजय की घोषणा है। जीवन में कभी भी कोई हारना नहीं चाहता। इससे जहाँ मनोबल गिरता है वहीं मनुष्य अपने उद्देश्य के प्रति रुचि गंवा बैठता है। मनुष्य जीवन में जब भी आगे कदम बढ़ाता है तो अपनी योग्यता और क्षमता को पहले से समूह्य करता है। इससे वह उद्देश्य के कितना निकट पहुंचा, यह भिन्न विषय है, किंतु उसकी श्रेष्ठता में वृद्धि होती है। यह स्वयं में बड़ी सफलता है। मनुष्य जब भी निष्ठा, भावना और सदिच्छा से कोई कर्म करता है तो वह आगे बढ़ता है। उसके जीवन में गुणात्मक परिवर्तन होते हैं। गुणों को धारण करना और कर्मशील होना मन को सुख और संतोष देता है। संसार में बहुत से लोग हुए जिन्होंने सद्गमार्ग पर जीवन जिया और सत कर्म किए। इससे वे स्वयं भी सुखी रहे और पूरा समाज लाभान्वित हुआ। इसमें उनका कोई निज प्राप्ति का उद्देश्य निहित नहीं था, क्योंकि गुणों और कर्मों को उन्होंने जीवन का स्वाभाविक अंग बना लिया।

आज जब संसार में प्रतिस्पर्धा और भौतिकता चरम पर है, आगे बढ़ने के अर्थ और सुख को समझना होगा। गुणों और सत्कर्मों की दिशा में एक कदम भी चलना सफलता है। इसमें जब आनंद आने लगे तो उद्देश्य की प्राप्ति भी सहज हो जाती है। जब ऐसा नहीं होता तो मन में सदैव असफलता का भय बना रहता है। यह संकल्प को निराला करी और घाली छाया है। असफलता वास्तव में निराशा पैदा करने वाली छाया है। इसे संकल्प के प्रकाश से ही विलुप्त किया जा सकता है। जब मात्र सफलता के बारे में सोचेंगे, तभी सफलता प्राप्त होगी।

डॉ. सर्वेद्र पाल सिंह

के भूखे सियासी दल ही कर देंगे। पाकिस्तान भी मन ही मन खुश हो रहा होगा।

hemahariupadhyay@gmail.com

### सुबूत मांगना दुर्भाग्यपूर्ण

वायुसेनाध्यक्ष वीएस धनोआ को अंततः राजनीतिक दलों के उन नेताओं को जवाब देना ही पड़ा, जो सेना के पराक्रम और शौर्य पर शक कर रहे हैं। वायुसेना प्रमुख ने साफ लहजे में कहा कि वायुसेना का काम लक्ष्य भेदना है न कि लशों की गिनती करना। ऐसे राजनेताओं की संख्या में दिन-प्रतिदिन इजाफा होता जा रहा है, जो सेना के शौर्य का सुबूत मांग रहे हैं। इनमें कांग्रेस, गुगुमूल कांग्रेस और आम आदमी पार्टी के नेता मुख्य रूप से शामिल हैं। 2016 में उड़ी हमले के बाद भी इन्होंने सेना द्वारा की गई सर्जिकल स्ट्राइक पर सुबूत की मांग की थी। यह देश का कितना बड़ा दुर्भाग्य है कि ऐसे नेता वतानुकूलित करके में बैठ, सेना की कार्रवाई पर सवाल उठाते हैं और पाकिस्तान के समाचारपत्रों और टीवी चैनलों पर प्रमुखता से स्थान पाते हैं।

नीरज कुमार पाठक, आइसीएआइ, नोएडा

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें :
दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल : mailbox@jagran.com

<sup>[1]</sup> संस्थापक-स्व. पूर्णचंद्र गुप्त, पूर्व प्रधान संपादक-स्व.नरेंद्र मोहन, संपादकीय निदेशक-महेन्द्र मोहन गुप्त, प्रधान संपादक-संजय गुप्त, जागरण प्रकाशन लि. के लिए- नोएडा, श्रीवास्तव द्वारा 501, आई.एन.एस. बिल्डिंग,एफकी मार्ग, नई दिल्ली से प्रकाशित और उन्हीं के द्वारा डी-210, 211, सेक्टर-63 नोएडा से मुद्रित, संपादक ( राष्ट्रीय संस्करण ) -विष्णु प्रकाश त्रिपाठी \*

<sup>[2]</sup> दूरभाष : नई दिल्ली कार्यालय : 23359961-62, नोएडा कार्यालय : 0120-3915800, E-mail: delhi@nda.jagran.com, R.N.I. No. DELHINJ/2017/74721